
Len jelenik meg, hogy egy szemvilla-
násnyi időre lássuk a csodát. Az írótól 
távol áll a „nagy ember" miszticizmusa. 
.Zrínyi kolosszusa csak akkora, amekko-
rának a regény népi hősei, e maguk egy-
szerűségében is embernyi emberek sze-
mében tűnik fel. Győry a história példá-
san igaz arculatát mutatja meg azzal, 
hogy kidomborítja a népi helytállás, az 
apró hőstettek fontos szerepét, megvi-
lágítva, hogy az egyszerű emberek és a 
nagyszerű vezér együttműködése adja 
a történelem legcsodálatosabb fejeze-
teit. 

Ábrázolása a témához mért keretek 
között jól árnyalt, mind a történeti, mind 
a művészi hitel szempontjából kitűnő 
kontrasztot ad negatív figurák szerepelte-
tésével. A Kerekes-kúria ura, a Veronka 
körül legyeskedő Kerekes fiú, a gyáva 
•diák', a szatír természetű gvárdián önző 
törpesége mellett nőnek hőssé a regény 
nem emberfeletti, d'e tiszteletreméltó be-
csülettel helytállt alakjai, elsősorban 
Ambruzs hal ászmester. Győry Dezső re-
génye mindvégig érdekfeszítő, gyorsan 
pergő események láncolata1. Pontos nyel-
ve, visszafogottságában is jól pointírozott 
stílusa, a mértékkel használt „szakkifeje-
zések" segítenek a képzeletnek megis-
merni a kort, a tá jat és a Vág menti 
halászéletet. Jól időzített félmondatok ad-
j ák az érzelmi töltést hozzá. A mű szö-
vetének férfias erotikáján egyre átvillog 
a frázisoktól cicomátlan hazaszeretet, a 
közösség, az együvétartozás népi eszmé-
jének példaadó képe. (Szépirodalmi 
Könyvkiadó 1965.) 

LOVRITY ENDRE 

LIPTÁK GÁBOR: DÉLIBÁB 
ALFÖLDI KEGÜK, MONDÁK, 

TÖRTÉNETEK 

A Dunántúl múltjának -legérdekesebb 
mozzanatait színes történetek f arimáj á-
ban feldolgozó, nagy sikerű két kötete 
u tán ezúttal az Alföld mondavilágából, 
.gazdag 'hagyománykincséből emelte 'ki a 
szerző azokat az eseményeket, adatokat, 
-amelyeket jellemzőnek és a megjelení-
téshez eléggé regényesnek talált. A 
„nyersanyag" válogatása arra mutat, 
hogy Lipták Gábor behatóbban ismeri az 
Alföld történetére, egykori népéletére, 
•a vízszabályozások előtti végeláthatat-
lan nádasok világára vonatkozó, régebbi 
•és újabb írások rengetegét. Alkotó mód-
szere az, hogy a hiteles vagy a népha-
gyományban megmaradt tényanyagot 
sokoldalú ismereteivel párosítja, kiegé-
szíti és megeleveníti. Mindezt esemé-
nyes-párbeszédes formában, nagy in-
vencióval, ízes, kifejező és nemegyszer 

horhű elemekkel teliszőtt, tömör nyel-
ven. A magyar irodalom jelesei, különö-
sen az ifjúság felé fordulók között mái-
szép és hosszú 'hagyományuk van. az 
ilyen jellegű alkotásoknak. Az utóbbi 
évtizedekben azonbain nem volt a „mű-
fajnak" rendszeres művelője. Inkább 
a terjedelmesebb történelmi regények, 
mint a rövidebb történeti elbeszélések 
népszerűsége nőtt meg, éppen emiatt. 

Lipták Gábor fordulatosán felépített, 
élvezetes alföldi történetei az avarok és 
longobárdok világától a Bach korszakig 
ölelik föl a vidék múltját, összességük-
ben teljes és reális 'képet adnak a táj 
nehéz évszázadairól. A legsikerültebbe-
ket külön is érdemes kiemelnünk. Az 
első hármon (A megátkozott árok, A ke-
vi dénárok, A vásárhelyi janicsár) kívül 
a Bíróharc, A kereki lány, A Simái köd-
möne, A Csapó utcai csata és A hét 
csákó tartozik ide, véleményünk szerint. 
A ikötet átlagánál gyengébbnek tart juk 
ugyanakkor A gyulai regős, A nyírbátori 
oltárfaragó címűeket. 

Jelentős érdemije a szerző e kötetének 
éppúgy, mint a dunántúli tájakhoz kap-
csolódó Aranyhíd-riák és a Regélő Du-
nántúí-nak, hogy kitűnően tud alkal-
mazkodni a fiatalok világképéhez, meg-
levő tudásanyagálhoz. Mesterkéltség, 
erőltetettség nélkül olvasztja be a histó-
riákba a hiteles tényeket, a korjellemző 
mozzanatokat, s így szinte észrevétlenül, 
de mégis erőteljesen tágítani tudja a 
történetek megragadó sodrásával az i f jú 
olvasók ismereteit is. 

Hadd kérjük a Délibáb nagy művelt-
ségű és finomtollú szerzőjét: Ha a Du-
nántúl rege- és mondavilágának két kö-
tetet szánt, szívesen olvasnánk még egy 
kötetrevalót az Alföldről is. Inspiráló 
forrásanyag bőven volna hozzá. (Móra 
Ferenc Könyvkiadó 1966.) 

SZABÓ FERENC 

TISZTA SZÍVVEL — 1966. 3—4. 

Ezerötszáz példányban jelent meg az 
Eötvös Loránd Tudományegyetem idő-
szakos lapjának idei 3—4. száma — s a 
kezdeti félezres példányszám után ez a 
szám is jelzi, hogy a mind népszerűbb, 
színvonalában és kivitelezésében a hiva-
talos irodalmi 'lapokat megközelítő 'kiad-
vány túljutva a kezdeti nehézségeken, ol-
vasói táborát igyekszik tóterjeszteni. A 
Tiszta szívvel körüli világnézeti és poli-
tikai viták, a hibás nézetek felülvizsgá-
lata láthatóan jót tett az alkotókörnefe, 
ós egységesebbé tette a lapot, amelynek 
szerzői gárdájából egyre többen nőnek 
ki az egyetemi kezdeményezés szükséges, 
de viszonylag szűk keretei közül. 
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